

“古偶花瓶”剧，败在情节无趣

□陈佳佳

打破“国漫”次元壁，《狐妖小红娘·月红篇》创建起以人妖情缘为主线的东方玄幻宇宙。“遇善扬善，逢恶惩恶”，讨喜的单元叙事让经典志怪IP得以铺陈。涂山狐族、人族一气盟、御妖王国室……随着宏大纷繁的故事结构徐徐展开，法与义、正与邪、大爱与私情不断分野较量，探寻着人间至情的归处。

身处古偶赛道，《狐妖小红娘·月红篇》凭借出色的选角赢在了起跑线上。由杨幂、郭晓婷、胡连馨饰演的狐族三姐妹开篇“养眼”。外冷内热的一族之主涂山红红、尚武莽撞的

二当家涂山雅雅、心思缜密的大财迷涂山容容、狐族三姐妹个性分明，情态各异，单是站着就能自成一景。反派选角中，以红发魔尊形象出名的男演员黄志玮紧贴人设，再度上演阴郁野心家。剧中他与东方月初（龚俊饰）的篡权争夺战布满荆棘，对手戏看点十足。后续剧情中，茅子俊、陈瑶、陈都灵、张凌赫等诸多古装剧常客将陆续入局，丰富演员阵容。即使在偶像剧里，这样俊男靓女扎堆的选角也不多见。作为古装志怪幻想剧，《狐妖小红娘·月红篇》的视效表达同样不负期望。布满特效的精美画面在满足观众想象的同时还原动漫，小至狐族天书，大至涂山风貌，制作团队尽力完善细节，于微小处展现东方玄幻之美。

然而，高颜值并非制胜法宝。作为史上最养眼的“漫改”之一，《狐妖小红娘·月红篇》陷入“古偶花瓶”的困境。从群星云集的月红篇到竹叶篇，再到日前杀青的王权篇，一连拍三部的IP开发力度，彰显出幕后创作团队不凡的野心。然而，从国漫到国剧，东方志怪宏大的世界观如何创新表达仍是个难题。相较万众瞩目的前期预热，最终成品的市场反响似乎没有预想中热烈。值得探讨的是，

《狐妖小红娘·月红篇》作为动漫前传，情节走向与原作大不相同，甚至主角人设也有出入。其中最争议的便是苦情树设定与涂山雅雅的性格变化。动漫中，苦情树为人妖结缘而设，是寿元相异时跨种族爱情转世不渝的见证。“狐妖”也因此化身红娘，历遍人间真情。然而，剧中苦情树变为妖族专用爱情树，大环境下人、妖之间势不两立。人物设定上，原作中独当一面、酷飒威严的涂山雅雅，似乎也降级成了冲动惹事的“恋爱脑”。

作为动漫前传，我们能看出创作团队似乎在下一盘人物成长、环境蜕变的大棋，但是棋差一着，可能满盘皆输。短剧横行的当下，观众鲜有耐心去适应陌生的庞杂剧情。同时，制作团队薄弱的叙事能力并未撑起复杂的世界观架构，反而让剧情走向了平铺直叙的古偶套路。走一步，算一步的表达方式，在网络上引起像“儿童剧”的争议。故事设定里，男主角东方月初为了保命故意接近狐妖，以小跟班姿态讨好女主角，不承想最终假戏真做、日久生情。然而，前期情节铺垫得不足让男主角后期的蜕变略显突兀，带来人设割裂之感。直至东方月初杀回神火山庄，手刃仇敌，不少观众才看明白男主角复杂的人族身份。情节“无趣”最为致命，《狐妖小红娘·月红篇》堪称颠覆的改编，某种程度上抛弃了原有IP优势。

“无趣花瓶”的争议在玄幻古偶中并不少见。作为异时空展开的另类青春偶像剧，千奇百怪的人物设定有时只是“嗑CP”的工具。“CP”如果不带感，剧

集很难合格。看似抽象难懂的“CP”，实际上只是人物搭档的一种指称，不限男女，不限爱情。然而，古偶的“CP”似乎越来越局限于小情小爱。不同角色间碰撞出的“CP”火花也被逐渐量产，成为工业糖精。再看《狐妖小红娘·月红篇》，古偶剧集中屡试不爽的“撒糖”魔法似乎失灵了。灯火阑珊处，女主角摘下面具，抬眸间与男主角深情对望。暖色打光、怼脸近景、镜头慢放，堆砌的套路式表达如同一个个大写的“前方高能”预警，让本应情动的“名场面”略显油腻。越使劲，越心酸，“名场面”应该是剧情水到渠成、人物情到浓时的自然抒发，而不是“情节不够，甜度来凑”的“嗑CP”工具。不合时宜的下猛料式表达营造不出氛围感，也再难引起观众共鸣。如何吸收动漫作品中夸张的“萌”感，创新古偶剧镜头语言，《狐妖小红娘·月红篇》似乎还差一口气。

随着世界观架构完成，《狐妖小红娘·月红篇》的剧情渐入正轨，人妖纠葛的志怪魅力初显。为守护涂山众生，狐族长老狠心献祭人族，情义抉择难辨是非；苦情树生变，女主角以自身灵骨重铸树心，大爱私情兼顾，上演“反套路”虐恋；为抵抗邪恶势力，妖盟与人族联手，打破隔阂，共筑和平……爱是不分种族的，超人气国漫IP《狐妖小红娘》的魅力在于对真挚情缘的极致描绘，《狐妖小红娘·月红篇》对于原作主旨的延续可圈可点。想要摆脱古偶困境，创作团队还需抛弃工业糖精的量产模式，放下僵硬的情爱套路，承袭东方玄幻特有的侠义之美，寻回初心。

（作者为山东师范大学传媒学院学生）

《走走停停》发布主题曲MV

胡歌高圆圆新片传递松弛心态

刘宗智
实习生 赵才滋 济南报道

疗愈型轻喜剧电影《走走停停》日前发布《我活着呐》主题曲MV，歌手依加用纯净而充满情感的声音表达着影片允许事与愿违、允许一切发生，做勇敢快乐的人的温暖主题。电影《走走停停》由胡歌、高圆圆领衔主演，将于6月8日端午假期在全国公映。

电影《走走停停》的主题曲MV《我活着呐》以影片主人公吴迪（胡歌饰）为视角，将在大城市碰壁后返乡的“脆皮青年”的内心娓娓道来。成长路上总有人对你说“要足够努力，要找到更好的自己”，但是该怎么回答呢，难道没能满足别人的期待“就是不够努力”？我们可不可以只做快乐的自己？歌曲反复唱着“我活下来了，真是了不起”，其实每个人的一生从出生开始都是由一个又一个奇迹组成，“没有三头六臂”那就“尽可能柔软无比”。容许事与愿违，允许一切发生。希望每个人都能够对自己说，“谢谢了我自己，你没什么



可对不起，我活着呐多了不起。”主题曲MV用轻盈的旋律和歌手依加慵懒纯净的嗓音，配合着影片中吴迪一家松弛闲适、欢

笑乐观的生活画面，让观者不自觉地跟着一起发自内心地笑却又泛起点点泪光，歌曲用对话的方式关怀也温暖着每一个平凡而努

力生活的人。MV最后以妈妈江美玲（岳红饰）朴素而真挚的话收尾——“人嘛，总是下意识地选择更容易走的那条路，没有谁的生

活是完美的”，让人感觉余韵悠长。《我活着呐》唱尽生活的辛酸无奈，道出了对生命的乐观与温暖。正如电影《走走停停》所表达的，在满是“毛边”的生活中，寻找一种松弛自洽的生活方式，做勇敢而快乐的自己。

电影《走走停停》“去旷野，不打卡”主题路演活动，5月30日在杭州举行。在现场，导演龙飞分享拍摄幕后，爆料影片中有几个特别棒的手持镜头其实是高圆圆拍摄的，比如爸爸倒茶的怼脸镜头就是高圆圆的即兴发挥。而高圆圆在被问到出演的缘由时直言“很喜欢剧本”，会被剧本中吴迪和妈妈之间的母子情感打动。谈到饰演的角色冯柳柳，高圆圆分享了自己对年龄焦虑的看法：“我其实很羡慕冯柳柳的勇气，在所谓年龄的限制下过自己想要的生活，我觉得她很有勇气。”饰演影片主人公吴迪的胡歌，也在现场分享了对角色的感悟，“可能在一条路上走不通的时候，要有勇气面对现实，有勇气从原先的轨道跳出来，留出重新出发的时间和空间。”